

昨日是第19个世界水日。我市水资源状况如何？本报记者随市环保局人员进行了暗访 黑乎乎的生产污水，流进伊河……

倾倒在伊河滩上的化工废渣。



□见习记者 申利超/文 记者 刘志渊/图

水是人类的命脉，水质的好坏直接影响群众的生命健康。昨日是第19个世界水日，联合国确定第19个世界水日的主题是“城市用水：应对都市化挑战”。

我市的水资源状况如何？21日，记者随同市环保局工作人员进行暗访，发现伊河沿岸仍有小化工厂、小炼金厂将生产污水排入伊河、生产废料直接堆放在河边，污染着伊河的水质。

料堆放在岸边，这些废料散发出的刺鼻气味与化工厂散发出的气味类似。岸边一个水坑里的水已被浸染成了深褐色，而这个水坑距伊河仅有两三米远。

该化工厂附近一养殖户告诉我们，这个化工厂已经断断续续生产了好多年了，今年春节后一直生产到现在。“化工厂散发出来的味道特别刺鼻。”他说，化工厂排出的废气不仅将他的养殖场的塑钢瓦侵蚀坏了，还影响了养殖产出率。

采访过程中，由于处于化工厂的下方风口，我们多人都出现了头晕胸闷的感觉。该养殖户说，希望污染问题早日解决。

目击：伊河支流岸边满是炼金废料

地点：嵩县城关镇朱村

12点30分，我们来到嵩县城关镇朱村，村口一户村民门前一大堆灰色的矿石粉和一大堆黄色的泥土状物吸引了暗访人员的目光。暗访人员称，灰色的矿石粉是炼金的，黄色的泥土状物是炼金之后的废料，“炼金需要使用氰化钠，它的毒性及对水的污染性特别大”。

“这些矿石粉是村里人从外面买来炼金的。”暗访人员的话得到了该村一鲍姓老人的印证。据他介绍，这些黄色的炼金废料最终被丢弃在村外的伊河支流边，洗金的废水也被排进了这条支流。

我们走进村子100多米，看到五六户村民门前都有这些东西。该村的水塔旁同

样堆满了炼金矿石粉。“水塔边上放着这些东西让我担心吃水问题。”据村民鲍女士说，该村有十几户炼金户。

在村民的指引下，我们在朱村对面的河边看到，河道内、岸边堆满了炼金的废料。

现场采集的废水经完整流程检查24小时后，暗访人员发现无名化工厂排放的废水中的有害物质严重超标，“这些物质排入河流后会对水质造成污染。”环保部门相关负责人称，他们将立刻对这个化工厂进行处理，关停此类污染企业，保护水资源。

保护水资源需要我们同努力

环保部门相关专家称，水是人类的命脉，保护水资源、降低对水资源的污染需要市民和企业共同努力。“良好的用水习惯，可以有效降低对水资源的污染。”该专家建议市民在日常用水过程中节约用水，一水多用，在生活中使用绿色环保产品，减少含磷日用品的使用，以降低废水的富营养化。

“对于企业来说，污水排放标准和排放总量应符合国家政策的规定，生产过程中最好使用中水并不断提高其回用率。”她呼吁企业在生产中改进生产工艺，减少水的使用量和废水的排放量。

“农业生产中使用的农药、化肥对水资源的污染也特别大。”她说，在农业生产中，最好能够减少化肥、农药的使用，尽量多使用农家肥，规模化禽畜养殖应采取粪肥、废水集中处理，减少对农村地区河道水质的污染。



千年银杏树 民谣久传诵

□记者 刘志渊 通讯员 李中灿 文/图

在豫西熊耳山与崤山之间的洛宁县故县乡，有一首妇孺皆知的民谣：“木木林中水，山山出古人，白王皇太子，口口吕先生。”这是一首绝妙风光民谣，道出了故县引人入胜的人文景观。两株历史悠久的银杏树，就藏在这首民谣中。

“木木林中水”，说的是在现故县乡政府院内，元朝至正年间有一“移真庵”，庵后有一股清澈甘甜的山泉水，从庵前两株高大的银杏树之间流过，从而形成了“木木林中水”的自然景观。

“山山出古人”，是说后面层层叠叠的山上有一巨大的山石，远远望去，惟妙惟肖地显现出一个人头像，眉目清晰，俨然一个征战的老将军，凝望着铁马嘶鸣、旌旗漫卷的战争场面。

“白王皇太子”，说的是北山山顶的一庙宇。相传赵匡胤曾率军西征，经此地攻打后蜀。公元960年陈桥兵变赵匡胤称帝，结束混战割据，让老百姓过上了太平日子。百姓为谢皇恩，集资建庙。遗憾的是，庙宇遭破坏已荡然无存。

“口口吕先生”，则是说北山阳坡上的龙泉观，俗传八仙之一吕洞宾两举进士不第，便出家隐居洛河上游终南山修道为仙，后曾到此点化在此修身的道人邓州马德超祖师升天。

据洛宁县绿化办主任王梦飞介绍，“木木林中水”所说的故县乡政府院内这两株银杏树(下图)树高35米，东株胸围6.73米，西株胸围6.45米，冠幅达18.5米，树龄2000余年。甘甜的泉水滋润着两株银杏树，其至今仍郁郁葱葱，果实累累，堪称“白果之王”。



村民无暇领护照 民警亲自送上门

□见习记者 王子君 通讯员 崔跃国

“哎呀！民警同志竟然把护照给送到家里来了。”21日中午，家住新安县五头镇河北村的王红建高兴地拿到了自己的护照。

近日，准备赴西非国家安哥拉务工的王红建和12名工友一起到新安县出入境接待大厅办理出国务工护照。办理好相关手续后，工作人员告诉他们，护照办好后要本人来领取或进行邮寄。

“俺家住在五头，离县城有20多里，平日我还得上工，没时间来拿护照呀！”王红建发愁地说，若采用邮寄的方式，又担心家里没人，耽误收取。王红建等人正为难时，工作人员拿出纸笔让他们留下了家庭住址和联系方式。

21日，王红建等人终于拿到护照了，不过，护照不是寄来的，而是民警送来的。原来，考虑到王红建等人的特殊情况，新安县公安局出入境管理科的民警利用中午休息时间，驱车来到王红建等人的家中，将护照送到他们手中，并向他们详细讲述了出国的相关注意事项。

■报道回音

想找工作的留守妇女，本报为您搭平台

即日起，拨打本报热线 66778866 留下您的求职信息，信息将会在牡丹广场、青年宫广场上的电子屏免费发布

□记者 邓超 实习生 丁丽娜

本报3月7日~9日刊发的“农村留守妇女期待就业关怀”系列报道引起社会广泛关注。即日起，本报联合市劳动就业服务管理中心为农村留守妇女服务，免费为农村留守妇女发布求职信息。

通过本报牵线，她们已找到合适工作

3月7日，本报刊发了“农村留守妇女期待就业关怀”系列报道的第一篇，报道了新安县曹村乡下村四五十名留守妇女急于在家门口找活干的情况。经过本报牵线搭

桥，她们已找到了合适的工作。

看到本报报道后，上个星期，在关林市场开劳保用品厂的金女士开着货车，拉着两千多双布手套半成品来到了下村。

方圆几公里的留守妇女都赶来了。金女士现场教大家咋往缝纫机上装电动马达，装上马达后咋操作缝纫机加工手套。之后，两千多双布手套很快被“抢”完。临走，金女士还和她们签了劳动协议。她再三强调：“你们保证产品质量，我一定保证工钱！”

想找工作的留守妇女，请拨打本报热线

因为要留在家“照应门户”，农村

留守妇女想实现就业、创业，面临诸多困难。诸多困难中，信息闭塞是头等难题。

您若是不方便外出打工而又想在家门口找份合适工作的农村留守妇女，即日起请拨打本报热线 66778866，留下您的求职信息和家庭住址，本报记者将记录并及时传递给市劳动就业服务管理中心。

劳动部门将把您的求职信息在牡丹广场、青年宫广场的LED大型电子屏上免费发布。一旦有合适的招聘单位，市劳动就业服务管理中心的工作人员将会第一时间联系您。